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Žena in politika 
G.Cna Corbet Ashby, prva 

tajnica predse(hiice Medna-
rodne ženske zveeo, je pri-
občila te dni potom praške 
agencije «Central European 
Press» zanimiv Članek o na-
predovanju žend. v medna-
rodni politiki, ki ga tu po-
dajamo v celoti: 

V devet in dvajset državah i-
majo danes ženske volilno pra-
vico in to večinoma pod istimi 
pogoji kakor moški. Anglija, 
Madžarska in Severna Irska de-
lajo pri tem izjemo, ker v par-
lament se lahko izvolijo ženske, 
ki so prekoračile eno in dvaj-
seto leto starosti, toda nobena 
ženska ne more voliti, Če ni že 
dosegla tridesetega leta. Vendar 
pa se bo ta anomalija v Veliki 
Britaniji po vsej priliki odstra-
nila še preden bodo razpisane 
nove splošne volitve, tako da 
bodo imele volilno pravico tudi 
ženske od eden in dvajsetega 
leta starosti dalje. 

Na nedavnem osmem zaseda-
nju Družbe narodov se je ude-
leževalo sej skupno devet žena. 
Vsako nadaljnje leto kaže, da 
raste števi lo ž e n a toliko v vr-
stah tehničnih svetovalcev ko-
likor pri namestnikih in opol-
nomočenih zastopnikih. Navad-
no se ženske pošiljajo v peto ko-
-misijo, ki se bavi s socialnimi 
•in humanitarnimi nalogami 
Družbe narodov, katere se sma-
trajo za nekakšno žensko stro-
ko; no, Ženske pa uspešno pro-
dirajo tudi v druga področja, o 
katerih so mnogi doslej smatra-
li, da pripadajo izključno mo-
škim. 

Tako so danes ženske zasto-
pane tudi v drugih komisijah. 
Ko se je pred nedavnim pojavi-
la g.čna Moss iz Avstralije v če-
trti komisiji, ki se zanima za fi-
nančna vprašanja, se je pred-
sednik komisije začudil in ko je 
vstopila v dvorano "jo je brž 
vprašal: «Madame,' ali niste 
morda zgrešili 'številko dvora-
ne ?» — Ubogi predsednik je mi-
slil, da je ta «odvišna» ženska 
po pomoti prišla v sobo. Tudi 
g.čna Bugge \Vichsel iz Švedske 
je biia dodeljena komisiji, ki se 
je bavila z vprašanji mandatov, 
pa zaseda tudi v komisiji za za-
konska vprašanja. 

V komisiji za duševno sodelo-
vanje, ki ima svoj glavni sedež 
v Parizu, se nahajata dve žen-
ski; ena je avtoriteta v morski 
favni — g.a dr. Bonnevie, druga 
pa je g.a Curie, učenjakinja sve-
tovnega slovesa. Gospa Curie je 
napol Poljakinja in napol Fran-
cozinja, pa zastopa v komisiji 
oba naroda. 

One države, v katerih so žene 
dobro organizirane in uživajo 
politično in gospodarsko enako-
pravnost, pozivajo ženske v 
svoje delegacije — kakor do-
kazujejo dejstva —, dočim one 
države, ki so v tem pogledu bolj 
zaostale, še vedno ignorirajo 
ženske. 

Pa tudi tajništvo Družbe na 
rodov je še nekako nazadnjaški 
v kolikor se tiče Žensk, ker se 
še vedno drži onih staromodnih 
diplomatskih tradicij, ki pripu-
ščajo ženske samo kot stenoti 
pistkinje in strojepiske. Žen-
skam je pot do diplomatske in 
konzularne službe do danes na 
splošno Še zaprta, Čeprav mnogi 
sodijo, da bi bil tak poklic zelo 
primeren za ženske z ozirom na 
njihov talent v učenju tujih je-
zikov in ker se znajo v družbi 
kretati. Tudi v tem pogledu so 
bili pred nedavnim storjeni pr-
vi koraki; nekatere izmed novih 
držav, ki so nastale po vojLpi, pa 
tudi Zd ružene države in sovjet-
ska vlada so začele postavljati 
ženske na konzularna in diplo-
matska mosta. 

Če pregledamo današnje poli-
tično napredovanje žena v posa-
meznih državah, tedaj lahko 
navedemo Ilolandsko kot drža-
vo, ki je prav posebno naklonje-
na ženskam in jim dovoljuje, da 
se prerijejo do «inest na solncu». 
Ta rnala država, ki morda od 
vseh evropskih držav najbolje 
napreduje, ima petnajst žena na 
poslaničkih mestih ;n kraljico, 
ki samostojno vlada. Ta država 
je torej innogo bolj nakloniena 
ženskem u pokretu nogo večin-1 
drugih. Ženske imenuje za med-
narodne zastopnice in pušča jih 
na ona mesta, ki so jim bili 
morda do sedaj nepristopna. 

Ko bi načrtali diagram, ki naj 
hi predstavljal položaj žena v 
današnjih državah, bi bile skan-
dinavske dežele na najvišji toč-

NkiiDe M a m a m M 
• Bolognl 

BOLOGNA, 12. Sem sta do-
spela danes dopoldne ob 9.15 

ki. Te države so bile prve (bila 
Je to Norveška), fci »o zagotovi-
le ženskam aktivno in pasivno 
volilno pravico. Danes imajo 
moški in ženske v Švedski, Nor-
veški in Danski popolnoma ena- , _ . 
ko podlago za življenje. Od vseh | Nj. V. kralj in kraljica, da pri-
- - ~ sostvujeta odkritju spomenika 

G. Carducclju. Na postaji so j-u 
sprejeli prosvetni minister on. 
Fedele, minister kolonij on. Fe-
derzoni, uradni zastopniki se-
nata in poslanske zbornice ter 
mestne občine s prefektom in 
pote&tatom; na čelu, poveljnik 
armadnega zbora general Talla-
rigo, generali Piraino, Grazioll 
in drugi. 

Kraljevska dvojica se je od-
peljala najprej v palačo D'Ac-

držav na svetu ima Švedska 
najboljši po ročni zakon. 

Anglija ima v parlamentu se-
dem žensk, tri pripadajo delav-
ski stranki, štiri pa konserva-
tivni stranki, čeprav imajo tam 
žene volilno pravico šele s tri-
desetim letom. Irska, ki je še 
prej nego Britanija poslala 
ženske v parlament — in od 
takrat jih je bilo izvoljenih v 
parlament devet — ima danes v 
zbornici eno samo žensko. V 
parlamentu Six County (šestero 
kneževin) se nahaja danes prav 
tako ena ženska, ki pripada 
konservativni stranki. V Zdru-
ženih državah Severne Ameri-
ke, kjer uživajo žene skoro po-
polno svobodo, je bilo do sedaj 
izvoljenih prav malo žensk bo-
disi v zakonodajni zbor, bodisi v 
dom zastopnikov. 

Nemčija, ki nastopa napram 
svojim državljankam prav is-
kreno, ima običajno v držav-
nem zboru trideset do devet in 
trideset zastopnic. Od onega ča-
sa, ko je Nemčija spadala še v 
tisto vrsto držav, ki na ženske 
v političnem pogledu najmanj 
računajo, pa do danes, je napra-
vila ogromen napredek. Odkar 
je Nemčija republika, uživajo 
ženske popolne socialne in go-
spodarske pravice. V Nemčiji 
se ženske ne odpuščajo, ko se 
i uročijo, 'iz civilnih služb, od 
učiteljskih, zdravniških in dru-
gih mest, ker se poroka smatra 
za privatno in osebno stvar, V 
katero se državi ni treba vme-
šavati. In v tem pogledu preka-
ša Veliko Britanijo ter druge 
države. 

Na Finskem, ki je bila deloma 
opustošena tekom vojne, revo-
lucije in kontrarevolucije, so se 
ženske združile v udruženja, ki 
nosijo ime «Matha»; uspešno so 
pomagale opustošeni' domovini 
in tudi njihova zasluga je, če si 
je proizvodnja opomogla in se 
bujno razvila. 

V novih državah, ki so se o-
snovale po razpadu starih ce-
sarstev, v baltiških državah, na 
Poljskem in drugod so dobile 
ženske enakopravnost takore-
koč kar čez noč, Čeprav niso te-
ga niti zahtevale. Bil je to izraz 
hvaležnosti od strani osvoboje-
nih mož, bila je nagrada za nji-
hovo udanost in vernost v dobi 
dolgega suženjstva in v dneh 
nagle revolucije, ki se je izvr-
šila pred ustvaritvijo novih dr-
žav. Ženske pomagajo v teh dr-
žavah pred vsem pri poljedel-
skem in vzgojnem preporodu 
svojih krajev, moškim pa pre-
puščajo skrb za delo v parla-
mentu. 

Pred nedavnim je Mussolini 
dal italijanskim ženskam volil-
no pravico pri izbiranju novih 
občinskih zastopstev, a kmalu 
za tem so bile občinske volitve 
odpravljene. 

Španski diktator je dal Špan-
skim ženskam občinsko volilno 
pravico, v parlament pa je bilo 
poslanih šestnajst žena. 

V poslednjem Času je dala 
ženskam volilno pravico ena dr-
žava v Argentiniji in ena v Bra-
ziliji. Južna Afrika je v tem 
pogledu še vedno Črna pega in 
isto velja za Kanado, če upošte-
vamo državo kot celoto. V tej 
državi, kjer prevladuje franco-
ski vpliv, kakor na pr. v Que-
becu, ženske nimajo politične 
volilne pravice za posamezne 
oblastne skupščina, čeprav i-
majo pravico glasovanja pri 
volitvah v zvezno zbornico. V 
Afriki povzroča mnogo težkoč 
mešani živelj, toda v Rhodeziii 
na pr. imajo ženske volilno pra-
vico in imajo tudi eno zastopni-
co v zakonodajnem zboru. 

Žena si je zavojevala čvrsto 
pozicijo kot činjenica v medna-
rodnih zadevah in spričo tega 
je treba z njo postopati s polno 
in vse večjo resnostjo. Njen de-
lokrog je ves svet. Pred vsem se 
ženska danes udejstvuje pri ve-
likem delu za mir. Mir vlada 
samo med ljudmi, ki so dobre 
volje. V tem pogledu je pasivno 
^taiišče nedopustno; z odločno 
voljo se morajo posvetiti delu za 
mir toliko ženske kolikor mo-
ški. 

cursio, nato je posetila cerkev STOCKHOLM, 12. Švedska 
sy. Frančiška, končno pa Car- ekspedicija je dospela v Trom-
duccijev dom, kjer se je odkril in bo Še danes nadaljevala 
spomenik, delo senatorja Leo-
narda Bistolfija. Kralj in kra-
ljica sta bila povsod sprejeta z 
velikimi Častmi. 

Popoldne sta si kralj in kra-
ljica ogledala bolnico «Gozza-
dini»f vojaško avtomobilsko de-
lavnico in zavod za vojne siro-
te. Prisostvovala sta tudi raz-
delitvi nagrad poljedelcem in 
kolonom, ki so se odlikovali v 
žitni bitki. 

Zvečer se je vr&ila v mestnem 
gledališču na čast kraljevski 
dvojici slavnostna predstava, 

svojo pot proti King's bayu. V 
tukajšnjih uradnih aeronavtift-
nih krogih se zatrjuje, da bo 
švedska vlada odposlala Nobi-
leju na pomoč velik trimotor-
nik, ker so vsa letala, ki se se-
daj udeležujejo rešilne akcije 
premala, da bi zamogla dopri-
nesti Nobileju pravo pomoč. 

Vprašanje odnešaja? z Italijo 
na konferenci Maie antante 
RIM, 12. Agencija «Roma» po-

roča, da se je po vesteh, zaje-
tih v beograjskih v beograjskih političnih 

po kateri sta se Njuni Vel. spet krogih, jugoslovenskemu zuna-
podali v kraljevsko palačo. 

Za rešitev Nobifeja in tovarišev 
Kako so organizirane reSiine ekspedicije 

Le® J i W na potu 
proti Severnemu rtu 

RIM, 12. Agencija «Stefani» 
poroča: 

Pod vodstvom kapetana Lar-
sena in kapetana Giovanninija 
se je podala s sanmi skupina 
treh planincev z ladje «Hobby» 
v Mos8elov zaliv in tamkaj pre-
skrbela z bencinom letalo Ltt-
tzowa Holma. 

To letalo se sedaj nahaja 
skupno z onim kapetana Larse-
na na ladji «Hobby». Ladja 
pluje proti vzhodu po, vodah, ki 
so prilično proste ledu, in ima 
na krovu dvoje krdel vpreŽnih 
psov, č im bo mogoče, se bodo 
poizkušali poleti proti oni sku* 
pini moštva «Italije», ki je na 
potu proti Severnemu rtu. če bo 
mogoče, se bo tudi poskusil po-
let do kraja, kjer se nahaja 
Nobile s svojim oddelkom. 

Nobile je bil na to možnost ie 
opozorjen in je pripravljen daja-
ti potrebna znamenja, ki naj M 
naznačevala letalom pravo pot. 
Nobile povprašuje pt> orožju, o-
buvalih, leči lih, pečeh in pla-
valnih pripomočkih. Te stvari 
mu bodo doposlane, komaj bo-
do dospela večja letala, katera 
bodo morala preskrbeti tudi za-
silno radiopostajo Nobileja z 
novimi sredstvi, ker bi se sedar 
nja lahko s časom izčrpala. 

Nobile jeva skupina je pre-
skrbljena s šotori. Kar se tiče 
druge skupine, ki jo je vihar od-
nesel z zrakoplovom vred, je 
treba počakati na prihod novih 
letal, ki bodo z obsežnimi poleti 
lahko razjasnili njeno usodo. 

Letalo «S. 55» je po težkih 
naporih priletelo, v Lozano tn bo 
še danes nadaljevalo svojo pot 
proti Holandski. 

Letalec Maddalena odletel 
iz Lozane 

LOZANA, 12. Hidroplan «S. 
55» je pristal tukaj včerai zju-
traj ob 11. Pri svojem odhodu, 
pa je letalo zadelo v neko ladjo 
in ostalo poškodovano. Madda-
lena je takoj ukazal letalo po-
praviti in domneva sefc da bo že 
danes lahko nadaljeval svojo 
pot proti Amsterdamu. 

BERN, 12. Poveljnik Madda-
lena je davi nadaljeval svojo 
pot proti Nizozemski in Sval-
bardom. 

bardo in si bodo mogle razdeli-
ti svoje delo. 

Vreme na Svalbardih se je 
znatno izboljšalo in morje na 
severu se polagoma oprošča le-
dov j a. 

Letalo „Mer Wq3" 
odleti danes proti Amsterdamu 

RIM, 12. Po poslednjem poro-
čilu generala Nobileja o tež-

NI kakih vesti 

Knjig „Kinosr 

o drugI skupini In o trojici, U Je 
na potu proti Severnemu rtu 
KING'S BAY, 12. Ledolomec 

«Hobby» nadaljuje svojo pot. 
Na krovu sta vkrcana oba le-
talca Ltitzovv in Larsen, ki bo-
sta še danes poskušala poleteti 
k Nobileju in mu spustiti raa 
krova s pomočjo posebnih pa-
dobranov potrebnega živeža in 
lečil. V King s b^yu se medtem 
pripravlja prava rešilna ekspe-
dicija, ki naj ima doprinesti 
Nobileju v najkrajšem Času 
najpotrebnejšo pomoč. Kapetan 
Romagna deluje neutrudoma v 
tem smislu. V pričakovanju ru-
ske in švedske ekspedicije sku-
ša izrabiti do skrajnosti vsa 
sredstva, ki jih ima na razpo-
lago. 

O skupini, ki je odletela skup-
no z zrakoplovom, in o skupini, 
ki se je Dodala peš proti Sever-
nemu rtiču, žal ni še nikakih 
ve»ti. Kar se tiče skupine smu-
čarjev je upati, da jih zamore-
io srečati ekspedicije, ki so že 
odrinile na pomoč Nobileju. Kar 
se tiče one skupine, pa bo treba 
čakati na čas, ko bodo vse eks-
pedicije dospele na Veliko Sval- 1 

kem položaju, v katerem se na-
haja del posadke zrakoplova, 
se pripravljajo z mrzlično na-
glico refcilne ekspedicije, ki naj 
bi nesle ponesrečencem za prv i 
hip vsaj najnujnejšo pomoč, za 
katero prosijo v svojih kratkih 
poročilih. 

Medtem je poveljnik Madda-
lena, ki se mu je letalo nekoli-
ko pokvarilo, znova odpravil in 
Je sedal na potu proti King's 
bayu. V Marini di Pisa pa se 
pripravlja mogočno letalo «Dor-
nier Wall», % katerim bo odle-
tel jutri ob 5. zjutraj poveljnik 
Penzo istotako proti King's ba-
yu, odkoder se bo nato posku-
šal približati ponesrečencem. 

I^Ka vprašanje, katero bot bo u-
bral in kje se bo med potjo u-
stavil, je letalec izjavil: 

Prva etapa poleta bo merila 
v dolžini 1300 km. Če nam na-
mreč vremenske prilike ne bodo 
ovirale poleta, se v Curihu ne 
bomo ustavili, marveč bomo le-
teli kar na/prej preko Berreja 
do Amsterdama. Le neugodno 
vreme nas bo morda prisililo 
pristati v Curihu. Od tam pa 
bomo čim prej nadaljevali svo-
jo pot proti Amsterdamu. Iz 
Amsterdama bomo odleteli na-
ravnost v Bergen. Ta druga e-
tapa bo merila kakih 1200 do 
1300 km. Iz Bergena bo šla nato 
naša pot preko Tromso-a v 
King's bay. Tam se bo pričela 
naša rešilna akcija. Radi bi pri-
speli prvi na pomoč ponesreče 
nim raziskovalcem Severnega 
tečaja. Če bo mogoče, bomo 
pristali v njihovi bližini ter jih 
bomo prepeljali na krovu letala 
v obljudene kraje. Če nam pa to 
ne bo mogoče iz razlogov, ki jih 
zaenkrat ni mogoče predvide-
vati, tedaj bomo generalu Nobi-
leju in njegovim tovarišem vr-
gli z legala vsaj ona živila in po-
tr ebičine, ki so jim nujno po-
trebni za nadaljnji obstanek na 
ledovju. 

«S seboj vzamemo namreč 
2000 kg živil, obleke in zdravil. 
Prispeti moramo na vsak način 
prvi na mesto nesreče ter nu-
diti ponesrečencem prvo pomoč 
domovine. To je naša naloga, 
katero moramo izvesti za vsa-
ko ceno.» 

njemu ministru dr. Marinkovi-
ću posrečilo doseči, da bo Mali 
sporazum na svoji konferenci v 
Bukareštu razpravljal tudi o 
političnih odnošajih med poedi-
nimi njegovimi članicami ter 
Italijo ter še posebej o odnoša-
jih med Italijo in Jugoslavijo. 

Železniška konferenca v Mona-
kovem se je bavila tudi z vpra-
šanjem tarif med Hamburgom 

in TrSiOm 
RIM, 12. Kakor poroča agen-

cija «Roma»; je razpravljala 
mednarodna železniška konfe-
renca, ki zaseda v Monakovoin, 
med drugim tudi o obnovitvi i-
talijansko-nemškega sporazu-
ma glede ureditve železniških 
tarif med Hamburgom in Tr-
stom, da se prepreči konkuren-
ca med obema pristaniščema. 
Ta sporazum zapade 30. junija. 
Konferenca ni sprejela v tej za-
devi Še nikakega sklepa. 

Poslanec Leone lil začasno iz-
ključen iz fa&stovske stranke 

TRIDENT, 12. Radi resnih in-
cidentov je pokrajinski tajnik 
com. Tuminetti prepovedal za-
časno politično udejtstvovanje 
v stranki on. Italu Leonelliju 
in odv. Josipu Stefenelliju. Nje-
gov ukaz je začasen, zadeva pa 
je bila predložena tajništvu fa-
šistovske stranke v Rimu. 

Raiprava o obtožbi 
dr. Subotića v narodni skupščini 

BEOGRAD, 12. Danes je na-
rodna skupščina nadaljevala 
razpravo o obtožbi proti bivše-
mu ministru pravde dr. Subo-
tiču, katero je vložila proti .nje-
mu opozicija. Minister je obto-
žen, da je pustil mesto predsed-
nika kasacijskega sodišča 8 me-
secev izpraznjeno, da ga je po-
tem, ko je stopil iz vlade, on 
lahko zasedel. Debata o tej ob-
tožbi se je vršiia dopoldne ter 
popoldne ter se bo nadaljevala 
na jutrišnji seji narodne skup-
ščine. 

ij3 mimrn 

Ruska in švedska pomoč 
Rimska «Tribuna» prinaša 

poročilo iz Moskve, da se je vr-
šila sinoič nadvse važna seja 
ruskega pomožnega odbora, na 
kateri je bilo sklenjeno, da mo-
ra odpluti ladja «Terzej» še te-
kom dneva iz Murmanska pro-
ti severu. Ladja bo skušala še 
med potom stopiti v radiobrzo-
javne stike s posadko zrakoplo-
va. Za danes je bil določen od-
hod ladje «Maligin», ki odpluje 
iz Arhangelska. Na krovu te la-
dje je več letal. Ladja bo pro-
drla Čim dalje proti severu in 
bo služila potem kot baza leta-
lom, ki se bodo skušala pribli-
žati generalu Nobileju in nje-
govim tovarišem. Veliki ledolo-
mec «Krasin» pa bo odplul iz 
Leningrada 14. t. m. proti Se-
vero-vzhodni zemlji. Opremljen 
bo z vsemi potrebnimi sredstvi, 
da bo njegova pomoč tem 
datnejša. 1Z-

Poincarćjev načrt predložen mi-
nistrskemu svetu 

PARIZ, 12. Delovanje franco-
ske vlade in posebno njenega 
načelnika za finančno obnovo 
države se bliža srečni zaključi-
tvi. Tako vsaj zatrjujejo vladni 
finančni in politični krogi. 

Danes se je sestal francoski 
ministrski svet pod vodstvom 
predsednika republike Doumer-
guea. Politični krogi pravijo, da 
je ministrski predsednik in fi-
nančni mnster Poincare predlo-
žil svetu na današnji seji za-
konski načrt o stabilizaciji 
franka. Poedinim ministrom je 
Poincar6 poročal o tem načrta 
že pred dnevi. Že preteklo sobo-
to se ]*j sestal ministrski svet 
k seji, 'ki je bila docela posve-
čena temu vprašanju, toda za-
ključki te seje so se ohranili v 
strogi tajnosti. 

Tudi včeraj je bila seja vlade. 
Poedini ministri so z vnemo po-
segali v razpravo in vsi so so-
glašali s Poincarejevim načr-
tom, o katerem se je imela vla-
da danes odločiti, razen pokoj-
ninskega ministra Marina. Pa 
je bilo v ostalem predvidevati, 
da se bodo minister Marin in 
njim vsi zmerni republikanci u-
prli «ftisti in enostavni stabili-
zaciji, kakršno si je zamislil 
Poincarć. In odpor pokojnin-
skega ministra je bil Že tako si-
len, da je nastala skoroda opas-
nost, da poda ostavko in zapu-
sti s svojimi pristaši vladno ve-
čino. Toda napetost je kasneje 
popustila in, kot vse kaže, bo 
Poincarć spet našel siodstev, da 
zadovolji republikance in izve-
de svojo zamisel. 

Ministrski svet se bo. kot je 
bilo določeno na ganaŠnji seji, 
sestal še v četrtek in soboto, da 
končno odobri Poincarejev na-
črt za stabilizacijo valute. 

Vročina v Dalmaciji 
SPLIT, 12. Te dni je zavlada-

a po vsej Dalmaciji silna vro-
čina, ki je preko dneva ni mo-
goče vzdržati. V Splitu so vsa 
kopališča prenapolnjena s tiso-
či ljudi. Temperatura v senci 
znaša 35 stopinj Celzija. 

Romunski zunanji minister 
prispe v četrtek v Beograd 
BEOGRAD, 12. Zunanji mini-

ster dr. Marinković je potrdil 
vest,J da 3>ride v) <3eogi id ro-
munski zunanji minister Titu-
lescu. Minister Titulescu se pri-
čakuje v Beogradu za četrtek 
dopoldne. 

MišKe oolns M'jg 
in Italija 

BERLIN, 12. Jutri bo objavl jtv-
no poročilo Parkerja Gilberta, 
ki se nanaša na razdobje sep-
tember 1927. - 30. maj 1928. Po-
ročilo pri poznava uvoiloi . da 
je Nemčija izvršila točno vse 
svoje dolžnosti in da je izplača-
la vse obroke, ki jih je bila dolž-
na na podlagi plačilnega načrta. 

Del, ki pritiče Italiji in ki je 
zna.^1 svoto 97,486.000 zlatih 
rnavii, je bil uporabljen na sle-
deči način: v premogu 60,918.000 
zlatih mark; v postranskih pri-
delkih premoga 3 979.000; v bar-
vilih in lekarniških proizvodih 
3,849.000; v različnih dobavah 
1,674.000; plačanih s prenosom 
deviz 25,263.000. Skupno je zna-
šal prenos tujih deviz za vse ve-
lesile svoto 654.643.978, medtem 
ko znašajo plaičla v inozemstvu 
597,767.517, to se pravi 52,27 £ 
oziroma 47.73% celotnih plačil 
na račun reparacij. 

Parkel Gilbert bo opisal polo-
žaj nemškega proračuna in iz-
razil svoje zadoščenje nad poli-
tiko sedanje nemške vlade v na-
jemanju tujezemskih posojil. 

Zinovjev ponovno sprejet 
v komunistično st:?.uko 

LONDON, 12. Del boljševiške 
opozicije, med drugimi Zinov-
jev, Kamen je v in Pjatakov, je 
bil spet sprejet v komunistično 
stranko. 

Plod mMrn Stališ!? vojne 
na Kita]skem 

LONDON, 12. Vrhovni povelj-
nik šanghajnkih čet general 
Yen, ki je prispel včeraj v Pe-
king, je brzojavno naročil gene-
ralu Fengu, naj izpusti na svo-
bodo brigado severne vojske, ki 
jo je ujel v Pekiniru, razorožil 
in interniral. 

Glasom neke vesti, ki v osta-
lem še ni potrjena, so vojaški 
poveljniki severnih nacionali-
stov na neki konf. baje skle-
nili, da se imajo divizije, ki so 
se utaborile okrog Pekinga, u-
makniti v Mandžurijo. Vsi boji 
se bodo prekinili. Nacionalisti 
bodo v dveh ali treh dneh zav-
zeli Tientsin. 

Nankinška vlada je izdala 
medtem manifest, da namerava 
kitajska vlada, čim se konča 
vojna, pričeti z delovanjem za 
obnovo države. Vr i vladah vseh 
velikih držav bo.vložila zahto-
vo, da se na novo sklenejo po-
godbe, toda na podlagi popolne 
enakopravnosti, da se nemudo-
ma odstrani iz Kitajske vse ino-
zemsko vojaštvo. Povzročitelji 
nemirov v Tsinanfuju bodo iz-
ročeni mednarodnemu sodišču. 

Železniška nesreča 
v bližini Rima 

RIM, 12. Danes zjutraj je za-
del brzovlak Pariz-Rim v ka-
mijon, katerega je vodil neki 
Cezar Pasqualetti. Poleg šoferja 
se je nahajal na vozu tudi neki 
Cezar Coriraldesi. Oba avtomo-
bilista sta bila težko rajijena. 
Strojnik in kurjač vlaka pa sla 
zadobila le lažje opekline. Tr-
čenje je*l)ilo namreč tako silno, 
da se je motor kamijona vnel in 
so plameni j>oškodovali ne lo 
avtomobilistov, marveč celo o-
ba železničarja. Oba ranjenca 
sta bila z istim vlakom takoj 
prepeljan v Rim. Z rešilnim vo-
zom so ju spravili na polikli-
niko, kjer se Coriraldesi sedaj 
ie bori s smrtjo, Pasqualetti pa 
je opoldne podlegel poškod-
bam. 

frčenje tovornih vlakov v Bosnt 
SARAJEVO, 12. Blizu postaje 

Bistrik sta se trčila dva tovor-
na vlaka. Strojnika in kurjača 
obeh vlakov so se rešili. Člove-
5kih žrtev k sreči ni bilo. Gmot-
na Škoda se ceni na 150.000 Din. 
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D N E V N E VEST I 
0 nreimnln zaslinili htaliif 

_ Kor xadeva ureditev Četvero za-
iMoih letaliič par stotin naših 
kmetov, ki se obračajo na na« z 
rasnimi vprašanji. smo se obrnili 
tte na goriSko deželno upravo za 
natančnejša pojasnila. 

Pri mladem doktorju Grionu, 
kateri se i>avi s to zadevo, smo iz-
vedeli le sledeče: 

Od srakoplovekega poveljništva 
m Padove je prišel brzojav, da se 
morajo nemudoma poseči oz. po-
kositi rastline, rastoče na zemlji, 
določeni za letališča. Zato je go-
rička deželna uprava brž sporo-
' fcila potom občinskih uradov, da 
se imajo travniki pokositi In res 
so se povsod ljudje kar brž spra-
vili na delo in najeli kosce, tako, 
da je že skq|paj povsod trava poko-
fiena. Nastala je pa za detelno u-
pravo vprašanje, ali je nujno por 
trebno požeti tudi prelepa žitna 
polja, posekati koruzne in krom-
pirjeve nasade, ki so v najlepši 
raSči na ozemlju, določenem za za-
silna letališča. Deželna uprava je 
vprašala za navodila poveljstvo v 
Padovi in sedaj čaka na odgovor. 
Za enkrat je pa deželna uprava v 
pričakovanju odgovora zaukaza-
la le kognjo trave. Tudi ni še znan 
rok, tekom katereg-a se imajo od-
straniti dve hiši, ena na ozeljan-
skem, druga na ajdovskem polju. 

Deželna uprava je že pričela z 
odškodninskim postopanjem na-
pram prizadetim posestnikom. Dr. 
Grion se je že podajal z večino po-
sestnikov ajdovskega zasilnega le-
tališča glede najemnine za zemlji-
šča. 

Približno polovica posestnikov je 
sprejela ponujeno najemnino, o-
stala polovica pa je odbila ponud-
bo. Tem bo določilo višino najem-
nine sodišče. 

Odposlanec deželne uprave se 
pri določevanju najemnine ozira v 
večiaii slučajev na cenitve in mne-
nje krajevnega kmetijskega stro-
kovnjaka v Ajdovščini n. pr. vodi-
telja kmetijskega urada inž. Velir 
eogne. 

Ker zanima vse prizadete, kako 
plačuje deželna uprava najemni-
no za zemljišča, pri občujemo sle-
deče o dosedanjem uradnem po-
stopanju. Oni imejitelji zemljišč, 
ki so svoja zemljišča oddajali v na-
jem za gotovo denarno svoto, so z 
najemnino, ponujeno od deželne 
uprave, splošno zadovoljni, ker 
prekaša običajne najemninske ce-
ne na deželi. Drugo je pa « imeji-
telji zemljišč, ki so istočasno ne-
posredni obdelovalci in žive od za-
sedenih zemljišč. Ti so v večini 
nočejo zadovoljiti s ponujeno na-
jemnino, ker se jim zdi premajhna, 
da bi zamogH z njo kupiti si na-
domestek za izgubljeni pridelek. 
Vztrajajo namreč pri tem, da se 
mora plačati tudi delo, ki ga oni 
vlagajo v obdelovanje dotičnih 
zemljišč. Želimo prav gore6e, da 
bd prefektura oziroma sodna oblast 
ugodno rešila to razliko v določe-
vanju prave realne vrednosti do-
hodka, izvirajočega iz zasedenih 
zemljišč, ter da bi tako ne trpela 
gospodarstva posameznih in ne e-
konomija cele dežele pri tako ob-
širnih kompleksih zemljišč. 

Deželna uprava izdeluje načrt, 
kako bo nosila ta izvanredni stro-
šek, ki bo po dosedanjem približ-
nem proračunu znašal od 1 do 
milijona lir, ki se bodo krile z de-
želnimi dokladami. 

V pojasnilo prizadetim štan-
drežkim kmetom pa moramo še 
sledeče pripomniti: Zemljišča, po-
trebna za razširjavo mirenskega 
stalnega letališča, ne spadajo v 
postopanje, predpisano za zasilna 
letališča. V njihovem slučaju se 
bodo najbrž zemljišča ocenila, raz-
lastila za stalno in se bo plačala 
razlastitvena odškodnini. 

Houl gozdni pravilnik za tržaiko 
pokrajino 

Občinski urad opozarja, da je s 
1. junija stopil v veljavo novi 
gozdni pravilnik za tržaško pokra-
jino, sestavljen od pokrajinskega 
gospodarskega sveta, potrjen z 
ministrskim ukrepom od 14. fe-
bruarja 1828 in registriran pri ra-
čunskem dvoru 21. dne istega me-
seca. 

Pravilnik vsebuje v četvero Čle-
nih določbe, ki se nanašajo na vse 
gozdove, one, ki se nanašajo po-
sebej na gozdove z visokimi dre-

vesnimi debli, na gozdove, kjer se 
od časa do časa seka drevje, in na 
obmejna gozdove. 

S temi določbami ao odpravljeni 
dosedanji predpisi o omejitvah, 
dolžnostih itd. gozdnih posestni-
kov in posestnikov gorovite smi-
lja, gozdofv v kraških conah ter 
•zemlje, namenjene ca pogozdova-
nje. Tuda v tem pogledu veljajo 
določbe italijanske gozdne zako-
nodaje. 

Do čim je bila do sedaj marodaj-
ma za prestopke proti določbam o 
gozdovih politična oblast, prefek-
tura. in je bil dovoljen priziv na 
ministrstvo, bodo odslej odločali 
v teh vprašanjih organi gozdne 
milice. 

Podrobnejša pojasnila dobe pri-
zadeti na trža&em občinskem ti-
radu v meetni h ići, soba štev, 96, 
kjer si lahko v uradnih urah ogle-
dajo novi gozdni pravilnik. 

D o l o A « o M f a t v l 
Pred par dnevi smo opozorili vse 

one, ki mlatijo žito s stroji (mla-
tilnicami) bodisi na lastnem a3i 
na tujem zemljišču, da morajo 
naznaniti količine omlatenega 
žita tekom osmih dni pokra-
jinski poljedelski potovalni 
šoli. Kakor oblasti izrecno nagla-
šajo, bodo služili ti podatki zgolj 
v statistične svrhe in ne za obdav-
čevanje. 

Da si prizadeti ne bodo delali 
nepotrebnih skrbi, opozarja sedaj 
tržaška finančna i«itendanca|, da 
je pristojno ministrstvo določilo, 
da se podatki o mlatvah ne smejo 
sporočiti davčnim uradom. 

Naznanitve količin s strojem o-
mlatenoga lita so obvezne glasom 
ČL 1. kr. ukaza-zakona z dne 7. 
apriia 1927 Štev. 564. 

Obračun o »proslavi kraha« 
V preteklem tednu je imel trža-

ški odbor ta »proslavo kruha» svo-
jo poslednjo sejo. Predsednik od-
bora vicepoteštat dr. Grego je po-
dal poročilo o uspehih proslave. 
Nabranih je bilo vkupno L 19.276 
in 20 stot., ki jih je tržaški odbor 
odposlal osrednjemu komiteju. 

Kdo ve kaj o njem? 
Od pretekle srede, dne 0. t. m., 

manjka z doma 82-Ietnd Josip 
Škerbic, stanujoč v ulici Paolo 
Diacono 6t. 4, Starček je visoke, 
upognjene postave in ima sive lasi 
in brke; na sebi ima ponošen jo-
pič sive barve, črne hlače in klo-
buk iz klobučevlne. Ker mu je des-
na stran života deloma ohromela, 
hodi s težavo ob palici. Njegovi 
domaČi domnevajo, da se je star-
ček odpravil kam na dežeio, mo-
goče v Rihemberk, svoj rojstni 
kraj. Kdor bi kaj vedel o njem, je 
naprošen, da to naznani družini 
Možina, stanujoči v našem mestu 
v ulici P. Diacono Št. 4. 

Rojstva, smrti In poroke v Trsta 
dne 10. junija 1028 

Rojeni: 17; 
mrtvi: 5; 
poroke: 14. , 

Dne 11. junija 1928 
Rojeni: 10; 
mrtvi: 15; J 

poroke: 2. 

Iz tržaškega življenja 
Nsvessl konec Izleta z avtomobi-

lom. ^ 
«Nagi i ca ni nikoli dobra*, pravi 

neki pregovor, ki ga bi morali po-
znati posebno avtomobilisti, ki so 
najbolj izpostavljeni skušnjavam 
naglice; pa mnogi ga ne poznajo 
oziroma se ne zmenijo zanj. Med 
te avtomobiliste spada tudi urad-
nik uprave mestne plinarne Vil-
jem Holzer, stanujoč v ulici Cam-
po S. Giacomo St. 3. Predsinoč-
njim okoli 23. ure se je namreč 
Holzer vračal v družbi nekaterih 
prijateljev z avtomobilom s krat-
kega izleta na Krasu preko Opčin 
v mesto. Vozil pa je tako naglo, da 
je na ovinku pri obelisku izgubil 
oblast nad avtomobilom ter treščil 
v zid kraj ceste. Pri tem se je av-
tomobil ves polomil, toda ker se na 
srečo ni prevrnil, se veselim iz-
letnikom ni zgodilo nič hudega; iz-
kupili so jo samo s prestanim stra-
hom. Slučaj je nanesel, da je rav-
no tedaj privozil tam mimo s svo-
jim avtomobilom tržaški kvestor, 

ki je na mestu zaplenil Hol zor j u 
oblastveno dovoljenje za krmile-
nje avtomobila ter ga vrhutega dal 
aretirati. Holzer je bil odveden na 
opensko orožniško postajo, kjer je 
bil pridržan do jutra, nakar je 

bil izpuščen na svobodo. 
Polomljeni avtomobil so včeraj 

predpoldne prepeljali v mesto. 
Nevaren bolnik. 

V kliniki okrajne bolniške bla-
gajne se je predvčerajšnjim pred-
poldne pripetil viharen dogodek. 
Okoli 11. ure je prišel v ambulato-
rij dr.ja Rubinija neki mladenič 
ter zahteval, da ga mora nujno 
preiskati zdravnik, ker da je hu-
do bolan na živcih. Ker pa ob tisti 
uri zdravnik ca živčne bolezni ne 
ordinira, je postrežnik, nameščen 
v ambulatoriju, pojasnil mladeni-
ču, da mora priči popoldne. Toda 
mladenič, ki se je pozne|e izkazal 
za 24-letnega težaka Albina Gher-
dola, ni hotel nič slišati o tem, 
marveč je zahteval, da ga mora 
zdravnik na vsak način preiskati. 
Ko je uvidel, da ga nočejo uslišati, 
je s silo vdrl v zdravnikovo sobo 
ter začel razgrajati kakor obseden. 
Razmetal in prevrgel je vse, kar 
mu je prišlo pod roke; pograbil je 
tudi debelo knjigo ter jo zalučal 
proti »d ravnik u Rubiniju, ki ga je 
zadel in lahko ranil v roko. Napo-
sled se je postrežniku posrečilo 
zgrabiti besneža in ga pridržati 
dokler nista prihitela dva policij-
ska agenta, ki sta ga odvedla na 
policijski komisarijat v ulici Brun-
ner, kjer so ga pridržali. 

Tržaška porota 
Razsodba v obravnirvl radi oapada 

v P m t r a n k a 
Zele obsojen ma 9 let in 5 mesecev 
ječe, Smerdn na 5 loi in 16 mese-

cev, Kogej oproščen 
Včeraj je potekel zadnji dan ob-

ravnave proti Petru Želeju, Silve-
stru Smerduju in Ivanu Kogeju, 
ki so, kakor znano, bili obdolženi 
soudeležbe prt roparskem napadu 
na urad železniške postaje v Pre-
stranku. 

Zjutraj je predsednik dal besedo 
branitelju Želeja in Smerduja, od-
vetniku Robbi, ki je imel končati 
svoj govor, katerega je pričel pred-
včerajšnjim popoldne. 

Govornik je na kratko podal v 
glavnih obrisih še enkrat snov ob-
ravnave same in jo površno anali-
ziral. Potem se je dotaknil moral-
ne 6trani obravnavo in potom na-
vajanja procesnih tabel skušal še 
enkrat dokazati, da sta Zele in 
Smerdu nedolžna, kajti za to go-
vori — je izjavil — njiju pretek-
lost, njiju vedenje in neštevilna, 
pričanja. Ni mogoče in ni dovolje-
no iz golega slučaja črpati snov za 
tožbo in ni mogoče na -zelo omah-
ljivih temeljih suma prišli do 
pravoreka krivde. 

Govornik je večkrat prekinjen 
od medkHcev, katerih se posebno 
državni pravdnik ne vzdržuje. — 
Sicer je pa predvčerajšnjem drž. 
pravdnik sam povedal, da bo ra-
di pičlo odmerjenega časa ugovar-
jal brambi z medklici. 

Zadnji del govora odvetnika 
Robbe je namenjen porotnikom, 
da jim 'razjasni posledica pravo-
reka krivde, in govornik jim ob 
zaključku priporoča oba obtožen-
ca — porotniki naj izprašajo svo-
jo vest in naj prikličejo v spomin 
vse, kar so slišali na obravnavi — 
tako bodo morali priti do opro-
stilne razsodbe. 

Za odvetnikom Robbo Je držav-
ni pravdnik replicira!. 

V izredno živahnem govoru je 
govornik izpodbijal utemeljeva-
nja hrambe in dokazoval krivdo 
obtožencev. Govornik kmalu za-
ključi svoj govor; apelira na pra-
vicoljubnost porotnikov, naglašur 
joč, da ne bodo sodili na način, ki 
se bo javnosti zdel absurden. Po-
rotniki naj sodijo po svoji vesti. 

Za njim je prosil za besedo odv. 
Zennaro, ki brani Kogeja. V svo-
jem govoru poziva državnega 
pravdnika, naj navede porotni-
kom dejstva, ki govore za ob-
sodbo; dokler teh ni, morajo 
porotniki soditi po lastni vesti, 
ki jim mora narekovati le oprosti-
len pravorek. Ako ni* druge po-
dlage za tak pravorek, mora biti 
dovolj dejstvo, da so dokazi ma-
lenkostni in da so bili v obravna-
vi vrhutega omajani in ovrženi 
po izpovedih sicer res redkih o-
brambniSi prič. In ker manjkajo 
dokad, je porotnikova dolžnost, 

da da oprostilen pravorek. To go-
vornik pričakuje od porotnikov. 

Za njun je zopet povzel v popol-
danski razpravi besedo odv. Rob-
be, ki ie odgovarjal državnemu 
pravdnmu na splošno in zopet ew 
peliral na porotnike, naj se v od-
govorih na vprašanja ne dajo za-
vajati od ničesar, kar bi zamoglo 
za temniti kič resnice — naj vedo, 
da je Pravici usoda zavezala oči, 
da torej ne more gledati v obraz 
nikomur. To naj upoštevajo in iz 
njihovih rok bo moral priti pravo-
rek, ki bo edino pravičen in bo 
oprostil obtožence vsake krivde — 
vsaj radi pomanjkanja dokazov. 

Ob šestih zvečer so se porotni-
ki odtegnili k glasovanju. Po nad 
štiriurnem posvetovanju je zapis-
nikar nato prečita! pravorek, v 
katerem so porotniki za obto&enca 
Želeja potrdili, da je sodeloval pri 
zločinu z namenom, da si pridobi 
nedovoljen dobiček. Zanikali so, 
da bi se bil dejansko udeležil na-
pada. Zanikali so vprašanje, ali je 
Zele kriv soudeležbe pri utmoru 
Hugona del Fiume. Smerdu je 
spoznan krivim v pravoreku isto-
tako kot Zele, da je namreč sode-
loval pri zločinu posredno. Porot-
niki so to potrdili z enim glasom 
večine. Kogeja so porotniki opro-
stili popolnoma s tem, da so zani-
kati krivdo v vseh vprašanjih. 

Zastopnik civilne stranke odv. 
Tamaro zahteva provizionalo v 
znesku 10.000 lir in kazen, ki jo 
predvideva zakon. 

Državni pravdnik zahteva, da se 
radi soudeležbe Zele obsodi na 
najvišjo kazen in na dve leti stro-
gega policijskega nadzorstva, po 
prestani kazni, Smerdu pa na ječo 
od osmih let naprej in na 2 leti 
strogega policijskega nadzorstva. 

Odvetnik Robba pripomni, da bo 
obsodba Želeja obsodba mrtvega, 
kajti Zele ne pride več živ iz za^ 
pora. (Zele že hodi ob berglah — 
zdi se, da je deloma mrtvouden.) 
Nedavno se mu je rodil otrok; 
Zele ga ne bo nikdar videl — pred-
sednik naj bo milosten — iz člove-
čanskih razlogov. 

«Smerdu ima staro mater — vi-
del sem njene solze — bodite mi-
lostni, bodite dobri, gospod pred-
sednik!« pravi branitelj. 

Odvetnik Zennaro nima ničesar 
pripomniti. 

Predsednik vpraša Smerduja in 
Želeja, ali imata še kaj pripomniti 
— teda oba molčita. 

Nato se predsednik umakne v 
svojo sobo. Četrt ure pozneje raz-
glasi sledečo 

razsodbe 
Kogej je popolnoma oproščen; 
Peter Zele je obsojen na 9 let, 4 

mesece in 25 dni ječe; 
Silvester Smerdu na 5 let in 10 

mesecev ječe; 
Oba na 2 leti policijskega nad-

zorstva in na plačilo stroškov. 

Vesti z goriškega 
Goriške mestne vesti 

Toča r goriški okolici 
in v Brdih 

Včeraj z jutraj se je v Gorici 
in v vsej goriški okolici nena-
doma vli la ploha, ki je prinesla 
ponekod s seboj tudi točo. V ko-
likor doznavamo, je toča obiska-
la sledeče vasi: Miren, Sovod-
nje, Bilje, Rupo, Ločnik, Stan-
drež, deloma VipolŽe in Meda-
no. Tolkla je tudi po Furlaniji. 
Največ Škode je napravila toča 
v Sovodnjah in po vrtojben-
skem polju in okrog Bilj. Kot se 
čuje do sedaj, ogromne škode še 
ni bilo, venda rpa je toča dosti 
škodila krompirju in oni koru-
zi, ki je ravno začela poganjati 
iz tal. Tudi trta, ki v teh dneb 
šele cvete in ki letos tako lepo 
obeta, je nekoliko trpela. Kot je 
videti — je letos toča zgodnja. 
Sicer se pa bližamo času, ko so 
nevihte pogoste. Vendar pa je 
upati, da bo nebo našemu kme-
tu letos milostljivo. 

GORIŠKI IZVOZNI TRG 
r torek dne 12. Junija 

Ko so vozili kmetje v polmra-
ku zgodnjega jutra črešnje na 
trg, so temni oblaki, ki so po-
stajali čim dalje bolj gosti, na-
povedovali hudo nevihto; in res 
se je kmalu po otvoritvi trga 
vsula v Gorici silna ploha. 500 

kvintalov Črešenj, pripeljanih 
trg, je bilo razprodanih v 

dobrih 10 minutah. Stražniki so 
le s težavo vzdrževali red med 
množico, ki je drla v varna za-
vetja izvozničarskih skladišč. 

Obilo je bilo na trgu blaga iz 
gornje vipavske doline, ki je le-
.tos prvič prišla resneje v po-
štev za goriški trg pri splošnem 
pomanjkanju blaga. Radi dalja-
ve so seveda prišli na trg seveda 
le prekupci, ki so baje kupova-
li na licu mesta po L 1.40-1.50. 
Je to blago dobro, trpežno, pa 
seveda ne izgleda tako sijajno 
kot briško. Le deloma so ga mo-
gli Gorenje vipavci izvoziti v 
Ljubljano preko Logatca ter 
manjše količine na Pivko. Iska-
ti bodo pač morali drug izhod 
svojemu blagu, ki so ga poprej 
z lahkoto oddajali v Ljubljano. 
Ali bodo morali pripeljati na trg 
v Gorico s čim manjšim posre-
dovanjem ali pa bodo morali 
dobiti bližje tržišče z železni-
škim odvozom. 

Bele cepljenke so šle v Gorici 
po L 2-2.60, črni «div jaki » po L 
3-3.6<f Krminski trg je pa imel 
radi nevihte neprostovoljen od-
mor. Pred nevihto je bilo pro-
danih par partij po L 2.80, po 
nevihti, ko se je nabralo več 
blaga, pa po L 2.20. Bilo je pa na 
trgu okoli 250 kvintalov črešenj. 

V tej pozni sezoni je grah še 
nadalje padel in sicer na 40 
cent. Pojavl ja se v manjših 
množinah domač krompir po 
70 cent. 

Otvoritev nove avtomobilske 
proge 

Preteklo nedeljo je bila otvor-
jena nova avtomobilska proga med 
Gorico in TrŽičem, ki bo služila 
po večini v turistovske svrhe. Ta 
proga je poverjena znani avt. druž. 
iz Gorice inž. Ribi & C. Otvoritvi je 
prisostvovalo več vplivnih oseb-
nosti Naglasa se, da je važnost te 
novo vpostavljene avtomobilske 

proge v povzdigi turistovstva, ki 
naj bi vzcvetelo v Soški dolini. 
Tudi ribe se ne smejo loviti brez 

dovoljenja I 
Na 150 lir kazni je goriški sod-

nik obsodil v soboto Jožefa Fur-
lana te Vogerskega, ki je bil ob-
tožen, da jo lovil ribe brez dovo-
ljenja. To je pa prepovedano. 

Nesreča. 
Anton Fiegel, star 18 let in sta-

nujoč v ulici Habatta št. 15, se je 
močno ranil na desni roki. Padel 
je namreč na steklo. Zeleni križ ga 
je prepeljal v bolnišnico. 

Z lestve padel 
V gorifeko bolnišnico je moral 

pariti iskat zdravniške pomoči 34-
Jetni Jožef BatiČ iz Šempasa. Ko 
je lezel po neki lestvi, je zgubil 
ravnotežje in radi te^a padel iz 
precejSne višine na tla. Kanil se 
je na levi lopatici V desetih dneh 
bo ozdravel. 

Pes ga Je 
Nekega Alojza Staniča, starega 

10 let, iz Salone, je pes tako ob-
griznil, da je moral iskati pomoči 
v bolnici usmiljenih bratov v 
Gorici. 

VIPAVA 
Nedelja - delavnik. - Obsodba vi-

pavskega dijaka. 
Ce si šel v soboto popoldne ali 

pa v nedeljo iz Vipave proti Št. Vi-
du, si se moral kar začuditi mr-
golenju ljudi koscev in delavcev 
na desni strani Ravno ceste in 

sker med Slapensko cesto, pote-
kom Močil nikom in prav tja Do-
brada in gričevja nad Podrago. Na 
stotine in stotine koscev je kosila 
svežo, zeleno in še ne prav zrelo 
travo. B-cVHuim je naklonil lepo 
vreme in jim v tem olajšal delo. 
Dopoldne je bilo polje vse pisano 
in živo. Moški, žene, otroci, vsi so 
hiteli da bi pokošeno travo posu-
šili in prej ko mogoče spravili do-
mov. Sosed je po mogel sosedu z 
roko, 7, vozom s konji. Že dolgo ni-
so bili Vipavčani tako požrtvoval-
ni drug za drugega. Isto sliko ki 
je nudilo polje v nedeljo. Ljudje, 
ki so po večini Šli zjutraj k prvi 
mašr. ta dan niso poznali prazni-
ka. Vse je hitelo na polje, obračalo, 
kosilo, sušilo in vozilo , domov se-
no, kajti prejšnji dan je prišla br-
zojavka, da marajo posestniki o-
menjenega polja do pondeljka vse 

obširno polje pokositi in seno z 
njega spraviti, ker se prične na 
njen) graditi zasiino letališče. In 
res — tekom dveh dni — kar so 
gotovo še nikdar ni zgodilo, od-
kar pomnijo Vipavčani — je bilo 
obširno polj o. na katerem so na-
hajajo najboljši travniki, pokoše-
no in seno iz njega pospravljeno. 

Jasno je, da so ljudje z ukrepom 
o začasni zasedbi obsežnega ozem-
lja v s vrh o vpostavitve zasilnega 
letališča precej prizadeti. Ravnino, 
ki se je sedaj zasedla in kjer se 
nahajajo dobra polja ter prav dobri 
travniki, HO svoj čas ra/deJili med 
Vipavčane v takozvanih «tali l i « in 
so na ta način tudi ubožnejši 
kmetje in dninarji prišli do košč-
ka zemljice, na katerem so si s 
trudom svojih rok pridelali neko-
liko krompirja ali koruze, ki jim 
je služila za. borno prehrano. Upa-
mo. da bo to spoznala in uvidela 
tudi deželna uprava pri plačeva-
nju odškodnine oz. najemnine in 
jo pravilno odmerila. 

V času svetovne vojne je tudi av-
strijska vojska zasegla omenjeno 
polje in ga uporabila več let za 
vojno letališče. Zasegrla je seveda 
manjši kompleks in sicer le od 
Manške ceste pa do Dobrada. Ne 
katerim posestnikom ki so radi te 
ga trpeli obilo škode, so še do da-
nes ni izplačala vojna odškodnina. 
Toda to je čisto nekaj drugega, kei 
vojna jo vojna. 
Sedaj pa imajo posestniki opraviti 
z upravo ono pokrajine, h kateri 
spadajo, in ni treba, da si po ne-
potrebnem belijo glave. Pokrajin-
ska uprava jim mora pošteno po-
vrniti vso Škodo, ki jo trpe. V slu-
čaju pa da se posestnikom odškod-
nina pravilno ne določi, imajo ti 
vso pravico priglasiti se k sodišču, 
ki bo končnoveljavno odločilo v 
zadevi. 

Na tukajšnjem občinskem ura-
du jo bila več časa izobešena raz-
sodba tržaškega vojaškega sodi-
šča, ki jo dne 28. januarja t. 1. ob-
sodilo tukajšnjega domačina dija-
ka Ernesta Rodmana na eno le-
to ječe i n na plačitev sod ni jsk ih 
stroškov in taks obravnave. Dijak 
Ernest Rotiman, ki se nahaja radi 
svojih univerzitetnih Študij v ino-
zemstvu na ljubljanskem vseuči-
lišču, jo bil obtožen, da se ni pred-
stavil k vojakom letnika 1905 in 
sicer to iz neopravičljivega vzroka. 
Sodili so ga v kontumariji. 

BORZNO POROČILO 
Amsterdam 7(14..">0-77.50, Relgija 

204-268, Francija 74.70-75. London 
92.80-93, New York 18.98-19.04, Špa-
nija 313-319, Švica 365.75-3WT.75, A-
tene 24.05-25.15, Berlin 451.75-457.75 
Bukarešt 11.40-11.80 Praga 54J.25-
5&55, Ogrska 329-50-335.50, Dunaj 
2ti4.75-270.75, Zagreb 33 35-33.65. 

Uradna cona zlata (11. VI.) L 
36t).9f5; Liktorsko posojilo L 85t>0; 
vojnoodškodninske obveznice L 
77.50. _ _ _ _ _ 

M A L I O G L A S I 
MOTORNO KOLO Motosacoche s 
priklopnim vozičkom, s četrtim 
kolesom so proda s poskušnjo. Ca-
stro, Via S. Nicold 18. tRil 

TIflEMIIfl IMiitili I/ MU 
reg. zadruga z neom. zazezo 

vabi na svoj 

XXII. redni oSžniz&or 
ki se bo vršil 

dne 22. junija 192S, ob 19. uri, v lastnih 
prostorih v ulici Milano 20 
s sledečim dnevnim redom : 

1. PoročUo načelnlštva. 
2. Poročilo nad2orništva. 
3. Potrjenje letnega računa. 
4. Razdelitev čistega dobička. 
5. Odobritev pravil v italijanskem besedilu. 
6. Slučajnosti, 

TKST, dne 11. junija 1928. 
Za odbor: 

Plesničar Vekoslav 1. r. Schmidt Hlnko I r. 

Kajpriklsdnejša darila ZA BMH0 
dobite pri 

ALBE37B POVHO.Tnt, Via Hozzfoi 46 

Na obroke 
Zadnje novosti, izgotovljene 
obleke in po meri, blago, svi-
lenine, perilo, platr.o, površniki 

i. t. d. i. t. d. 
Via Rama 3, \\l nadstropje 

P O D L I S T E K 

V. J. KRIŽANOVSKA: 

(103) 
P a j č e v i n a 

Roman v štirih delih 
Iz ruščine prevedel I* V . 

•— Da. Razburila me je podlost tega prite-
penca, ki je ruski kruh, a v zahvalo obrekuje de-
želo, ki mu je na nesrečo dala pribežališče. Sicer 
bi mi ne prišlo niti v glavo govoriti o politiki. 

— Ne pozabljaj, da govoriš o bivšem -čast-
niku in da nimaž najmanjšega vzroka z& žalj iva 
Bumničenja. 

— Kdo ml more zabraniti, da ga smatram 
za vohuna? Ka j pa dela pri nas? Zakaj.se s tako 
vnemo uči ruščine, če ne zato, da bo laže vohu-
nil in nas nekoč izdal? 

— Prepovedujem ti tako govoriti. T i ne 
smeS žaliti naših narodnih Čuvstev ter me sprav-

ljati v neprijeten položaj napram predstojnikom 
in tovarišem in škoditi našim interesom. Prosto 
ti je v svojem srcu sovražiti Nemce in biti rodo-
ljubka, toda nikar ee ne drzni se « tem javno po-
našati, zlasti v dežeU, ki si si jo » m a izbrala 
za svojo. Vedi, da je stara resnica, da vsak narod 
tako iivi, kakor si zaslužuje in da « i sam svoje 
življenje tvori. Ce tvoji rojaki dovoljujejo, da jih 
doma tujci pritiskajo, ponižujejo in obirajo, naj 
krivd i jo svojo neumno brezskrbnost tal malomar-
nost, s katero »e prilizujejo tujcem, namesto da 
bi zahtevali svoje zakonite pravice. 

— Ce so Rusi krivi ali ne, ne pride vpoštev, 
toda jaz ne trpim, da se v moji navzočnosti ro-
gajo moji domovini in ne bom molčala vkljub 
tvoji prepovedi. To bi bilo malo preveč, da bi 
morala spoštljivo sprejemati vsakega pritepen-
ca, ki se drzne žaliti mojo domovinsko ljubezen, 
ki je ravno tako pravično čuvstvo kakor tvoje. 

— Jaz pa ti ukazu Jam, da držiš zase svoje 
rodoljubno prepričanje, p f p « v < u j i » ti, — ali 
si razumela — prepovedujem ti še kdaj govoriti 
o politiki. Ne porabljaj, da kot grofica pl. Beren-
klau in žena nemškega častnika, se moraš obna-
šati, kakor se spodobi. Tukaj so v tem oziru 

zelo strogi in med nami ne sme biti inozemcev; 
kdor postane nemški podanik, mora to biti v 
polnem pomenu besede. In ti si dolžna se brez-
pogojno pokoriti temu pravilu, pa Če tudi samo 
na zunaj, ali razumeš? N i mi do šale in svetujem 
ti, da me ne privedeš v tak položaj, ko bi končno 
pozabil, da si mi žena in te ljubim. 

Pri zadnjih besedab je prijel Milico za roko 
in jo tako močno stisnil, da je zakričala in se 
mu iztrgala. 

— Nesramnež! Gotovo nikdar ne pozabim 
tistega usodnega trenotka, ko me je ded pahnil 
v zakon. Toda ti sam varuj se: jaz nisem katera-
sibodi vaših Nemk, s katerimi smete ravnati 
kakor s psi, in znala bom braniti svojo prostost, 
—• je zavpila vsa iz sebe. 

Ne da bi Čakala moževega odgovora, je stekla 
v svojo sobo in zaklenila vrata s ključem. 

Milica ni spala vso noč; jeza in obup sta ji 
izvabila potoke solz. Zdelo se ji je, da sovraži 
moža in razni načrti drug odločnejši od drugega, 
so ji vrveli v glavi. To vojno razpoloženje se ni 
poleglo Črez noč, in ko jo je prišla Marta kakor 
po navadi budit, je v Milici dozorel sklep bežati. 

Ko je Marta Sidorovna videla njene rdeče 

in nabrekle oči, jo je previdno vprašala, kaj se 
je zgodilo. Milica se je čutila o s aml j ena , c U t 1 ' * 
je potrebo izliti svoje gorje, z uto so jo vrz-Ia J K j 
okrog vrata in ji opisala včerajšnji'P™601* 1j1 J1 

tudi povedala, da n a m e r a v a zbezatj iz te pre-
klete dežele. 

Marta Sidorovna jo jc molče- poslušala in jo 
božala po glavi , toda pri poslednjih besedah svo je 
razva jenke je neodobravajoče zmaja la z g lavo. 

a j ( n e govori tega, golobica! Sam pe-
klenšček tr šepeče take misli. Oh, saj sem pred-
v ideva l a , da bo tako; nisem zaman žalovala, ko 
si se od loč i l a vzeti basurmana; poleg tega si se 
poroč i l a z grofom iz jeze in da se maščuješ nad 
I g o r j e m Nikolajevičem, slabo seme pa ne prinese 
nikoli dobrega sadu. Sicer pa ima on prav. Če 
pravi, da ne smeš sramotiti njegove dežele, pa Če 
je še tako poganska. In bežati hočeš? Sramuj se! 
Poštena Žena ne beži od moža dva meseca po 
poroki. Izbij si to iz glavice. Prosi Boga in njego-
ve svetnike, da bi te pripravili na dobro pot. 

Milico je bilo sram in ovrgla je svoj na^rt; 
toda Še vedno je bila jezna na moža in pri zaju-
treku je bilo snidenje hladno. 


